



ОРЛЯТА НАУЧИЛИСЬ ЛЕТАТЬ



34 орленка-выпускника выпорхнули в большую жизнь из стен первого на Кубани казачьего кадетского корпуса. Их выпускной стал настоящим праздником.

Корпусу имени атамана Бабыча есть чем гордиться. Не каждое учебное заведение может похвастать тем, что 20 человек из выпуска были участниками Губернаторского бала. Ведь туда попадают лишь лучшие из лучших. Значит, уже по этим цифрам можно судить об уровне подготовки кубанских кадетов. Да и вряд ли какой другой выпускной проходит на площади у памятника Екатерине Второй (кстати, здесь, на священном для каждого казака месте, мероприятие проходило впервые). А тем более — в присутствии вице-губернатора, атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды, представителей духовенства.

— Вы — наследники казачьих традиций. Но где бы вы ни были, куда бы ни привела вас жизненная дорога, помните: мы всегда ждем вас в казачьих обществах. Ведь именно вы — будущие атаманы, — напутствовал кадетов Николай Александрович.

А затем вручил выпускникам аттестаты и почетные грамоты. А кадет Кирилл Пузановский — призер российской предметной олимпиады по физике — на выпускном получил вместе с аттестатом зрелости зачетную книжку МГТУ имени Баумана. Но на этом награды не закончились — лучшие спортсмены корпуса получили из рук войскового атамана именные подарки — цифровые фотоаппараты. Теперь 20 счастливых смогут фиксировать самые яркие моменты своей жизни. Между прочим, 90 процентов воспитанников — спортсмены-разрядники.

Кроме того, те из выпускников, кто активно участвовал в общественной жизни корпуса, получили нижние казачьи чины урядника и старшего урядника.

Все это говорит о том, что Кубанский кадетский казачий корпус по праву считается одним из лучших образовательных учреждений не только края, но и России в целом. И ребята доказали это на V Всероссийском слете учеников кадетских классов, где заняли первое место в конкурсе строя и песни, проходившем на Поклонной горе. Недаром же за право записаться к себе в студенты выпускников этого учебного заведения соревнуются ведущие вузы страны.

(Окончание на 2-й стр.)

ОРЛЯТА НАУЧИЛИСЬ ЛЕТАТЬ



ФОТО: АННА БУРЛАКОВА.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Атаман ККВ Николай Долуда, оглядывая стройные ряды кадетов, представлял себе следующий год, когда на этой площади соберется втрое больше ребят.

— Уже с первого сентября у нас появится еще два казачьих кадетских корпуса — в Курганинске и Кропоткине, и закипит совершенно другая жизнь. Мы будем организовывать для вас соревнования и викторины, всевозможные конкурсы. Но вы — я

обращаюсь к тем, кто остается в корпусе, — должны запомнить: у вас нет права быть вторыми, потому что вы — первые. А значит, вам и подавать пример остальным, — нацелил ребят Николай Александрович.

Поздравил «орлят» их духовный наставник — настоятель войскового храма Святого Благоверного князя Александра Невского отец Сергей.

— Вам предстоит очень серьезное и важное дело — созидать новую историю Кубани. И я уверен, вы достойно с этим справитесь, ведь у вас для этого доста-

точно и знаний, и духа. Вы — истинные сыны этой святой, многострадальной земли, ее вятязи и защитники, — сказал войсковой священник и отслужил торжественный молебен, «дабы Господь послал мальчишкам разумение и не оставил их своей благодатью».

В адрес виновников торжества было сказано еще много теплых слов. И они, даром что казачата, едва сдерживали слезы. И было отчего: ведь сегодня им предстояло проститься с преподавателями и воспитателями, со знаменем корпуса и с

самой казачьей альма-матер, где прошли пять лет жизни. Сегодня предстояло сделать выбор жизненного пути, а главное, отныне и навсегда — соответствовать высокому званию выпускника первого на Кубани казачьего кадетского корпуса. А это — большая ответственность. Но мальчишки, вернее, уже взрослые серьезные ребята, готовы ее нести.

...Вот спета под занавес строевая песня, вынесено знамя, закрыто мероприятие. Стройные колонны прошли торжественным маршем мимо родителей и руко-

водства. Каждый выпускник бросил в воздух горсть монет, чтобы вернуться сюда вновь — на ежегодный парад в честь Дня реабилитации — уже казаком, в одной из марширующих по площади казачьих сотен.

Но расходиться кадеты все-таки не спешат. Надо еще успеть сфотографироваться на память с войсковым атаманом и запомнить на всю жизнь, как серебристыми переливами звенят в их честь колокола войскового храма.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

БЫТЬ КАДЕТОМ — ПРЕСТИЖНО

Новый вектор развития казачьего образования представители местных властных структур, управления образования района, департамента по делам казачества, Кубанского казачьего войска совместно с учителями кубановедения искали в рамках научно-практической конференции, которая прошла в поселке Веселовка Темрюкского района на базе профессионального училища № 65.

В течение двух дней участники делились опытом и предлагали свои варианты внедрения казачьей культуры в процесс повседневного обучения детей в классах казачьей направленности. В августе 2002 года на базе Детского морского центра имени капитана III ранга А. Ф. Ермоленко в системе дополнительно образования был создан казачий кадетский корпус. Подготовка молодежи к службе в армии, духовно-нравственное воспитание, изучение культуры и традиций предков — цель, к которой стремились сотрудники корпуса. Динамика становления и развития побудила руководство района рассмотреть вопрос преобразования этой структуры в самостоятельное учреждение дополнительного образования. В 2004 году цель была достигнута — появился «Темрюкский районный казачий кадетский корпус». К концу мая прошлого года ТРККК располагался уже на территории 15 школ района, где успешно функционировал 61 класс казачьей направленности. Казачье образование находилось на подъеме. Кроме того, педагоги в своей практике использовали абсолютно новую модель образования, аналогов которой не

было во всей России. Но в сентябре прошлого года, мотивируя отсутствием средств на содержание, его закрыли. Этой теме вскользь коснулись на конференции, и — не совсем верно. Вместо того чтобы развивать и внедрять уже имеющуюся методику Темрюкского казачьего кадетского корпуса, хотя бы в школах района, приходится изобретать велосипед. К тому же нерешенной по-прежнему остается проблема единообразия и целостности такого образования. В каждом муниципальном образовании края своя система достижения общей цели, в то время как давно пора создать общую.

Наиболее ярким и ценным выступлением на научно-практической конференции «Инновационные формы и методы приобщения учащихся образовательных учреждений начального профессионального образования к традициям кубанского казачества в рамках предмета кубановедение» стал доклад директора ПУ № 65 Наталии Мазоха.

Что примечательно, в марте этого года училищу было присвоено наименование «казачье». Как и ПУ № 5 в Армавире. Для 65-го училища в поселке Веселовка этот статус, скорее, — признание

имеющихся заслуг. На протяжении последних шести лет в старейшем профучилище района под руководством Наталии Владимировны — потомственной казачки, успешно функционируют кадетские группы. Сегодня их пять — 142 кадета из 440 учащихся. Такие группы формируются на добровольных началах. Не каждый способен ходить строго в форме, выдерживать жесткий распорядок дня, где нет ни минуты свободного времени, и усиленные занятия по основам рукопашного боя, военно-морской, строевой подготовке. Все это, кстати, дает юношам преимущество во время службы в армии, так как 80 процентов выпускников сразу после окончания училища призывают в Вооруженные силы. Кроме того, ребята изучают основы православия, историю края, этику и этикет, занимаются хореографией.

Кадеты имеют возможность освоить наиболее престижные в Темрюкском районе профессии: тракториста машин сельскохозяйственного производства, автослесаря и мастера отделочных строительных работ. Предпочтение, как и в кадетском корпусе имени Бабыча, отдается детям из неблагополучных, неполных и малоимущих семей. Таких ребят принято считать трудными, но только не в 65-м училище. Дружный, профессиональный коллектив планомерной повседневной работой смог доказать обратное. Благодаря таким педагогам, как Наталья Роталь, Елена Порошкова, Евгений Светличный, Георгий Шубич, и другим энтузиастам, удалось поднять дисциплину и

успеваемость в кадетских группах, укрепить физическое здоровье. И сейчас они считаются самыми лучшими.

Для хорошей учебы в училище есть все: библиотека, тренажерный зал, столовая и общежитие. Вдобавок местная администрация обещала построить во дворе ПУ спортивную площадку, а департамент образования и науки края выделил два с половиной миллиона рублей на ремонт пищеблока. Директор училища планирует в будущем открыть новые специальности, переоборудовать учебные мастерские, построить собственный ипподром. Поддержка есть и со стороны департамента по делам казачества, а также местного казачьего общества, совместно с которым проводятся разного рода мероприятия. Но по-прежнему сложными остаются вопросы отсутствия сельхозтехники и недостаточного финансирования кадетских групп. Выделенных денег хватило только до конца июня текущего года, и открытие новых кадетских групп в сентябре теперь под угрозой. Неужели и в этом училище, как и в Темрюкском районном казачьем кадетском корпусе, вскоре придется поставить крест на традициях, обычаях предков, на формировании личности, способной любить и ценить Родину? Неужели в Темрюкском районе, откуда началось освоение Кубани казаками, станет некому передавать знания предков?

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Образование КАЗАЧЬЕМУ СПОРТУ — ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ПОДГОТОВКУ

В Кубанском госуниверситете физкультуры, спорта и туризма появилось новое отделение — «Традиционные казачьи виды физического воспитания».

Готовить специалистов этого профиля решили на ученом совете вуза по рекомендации атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды. Чтобы реализовать госзаказ, университет выделил 25 бюджетных мест для молодых казаков. Образовательная программа данного отделения включает в себя и дисциплины федерального компонента, и предметы с национально-региональным «акцентом».

Сейчас ККВ незаслуженно забытым казачьим видам спорта уделяет особое внимание. И такое решение позволит готовить тренеров с учетом традиций казачьего спорта, в том числе и конного. По решению губернатора, в Темрюкском, Успенском и Веселовском районах в ближайшее время начнется строительство трех конно-спортивных комплексов. Сейчас в казачьих отделах начался отбор кандидатов для обучения новой специальности.

Дарья АЛЕКСЕЕНКО.

Губернатор Кубани Александр Ткачев подписал распоряжение «О развитии конного спорта в Краснодарском крае». Согласно документу ведущая роль в реализации этого вопроса принадлежит краевому департаменту по физкультуре и спорту и Кубанскому казачьему войску. Кстати, еще в начале своего атаманства Николай Долуда определил конную подготовку казаков в числе приоритетных направлений деятельности.



ДЕЛА ДАВНО МИНУВШИХ ДНЕЙ...

До революции не служила в конных казачьих полках только незначительная часть казаков. Как известно, на военную службу казак шел со своим конем, выращенным и воспитанным им самим. На нем он лихо воевал с противником, а в мирные дни участвовал в конных состязаниях, джигитовал, удивляя зрителей ловкостью и сноровкой. Джигитовке обучали опытные, отслужившие казаки, назначенные станичным атаманом.

Обучение джигитовке включало как упражнения на коне, так и гимнастические упражнения с «искусственным конем». Джигитовка являлась естественным и необходимым разделом боевой науки всадников. Ведя бой на коне, казак умел наносить удары шашкой, стрелять с коня и из-под его брюха, джигитовать и совершать фланкировку (вращение оружия с атаккой и защитой флангов). Вольтижировка была не только эффективным средством физической и морально-психической подготовки, но и значительной составной частью исторически сложившейся физической культуры.

Джигитовка подразделялась на обязательную для всех казаков, исполняемую с оружием и походным выюком, и на вольную, которая могла быть без

оружия, походного выюка или только с пикой.

Упражнения для обязательной джигитовки включали стрельбу с коня и рубку чучел, поднимание предмета с земли (справа и слева), подъем на коня пешего товарища, увоз раненого одним или двумя всадниками, соскакивание и вскакивание на коня в движении.

Упражнения для вольной джигитовки были более сложными: умение положить коня на землю после резкой остановки, скачка «о дву-конь и три-конь» с пересадкой с одного на другого, скачки группами, стоя на коне, вниз головой, переворачивание в движении лицом к хвосту коня и скачка в таком положении, расседывание скачущего коня, метание дротиков в цель на ходу.

На Кубани искусство джигитовки казаки демонстрировали на специальных состязаниях, проводившихся как Кубанским казачьим войском, так и непосредственно станичными правлениями.

РЕАЛИИ ДНЯ СЕГОДНЯШНЕГО...

Потом были революция, Гражданская война, расказачивание и 70 лет забвения. Од-

нако и в советские годы конный спорт имел массовый характер — регулярными были скачки, имелись мощные конезаводы и конефермы. В учебных заведениях готовили специалистов коневодческой сферы. Затем пришла перестройка, поставившая крест на плановом хозяйстве, а с ним кануло в Лету и коневодство. Но практически одновременно с перестроечными реформами началось возрождение казачества.

Сегодня кубанское казачество взяло на себя обязанность по несению различных видов служб — от подготовки казаков к армии, охране правопорядка до природоохранных мероприятий включительно. Их реализация требует специальной подготовки, возрождения забытых традиций и методов на современном уровне. В этих условиях обращение к накопленному казачеством опыту военно-физического воспитания — дело первоочередное и крайне необходимое. Это не раз отмечал в своих докладах и атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда. Он же, кстати, не единожды акцентировал внимание своих подчиненных на том, что отныне конная подготовка и

искусство верховой езды должны стать обязательными не только для казачат, но и для взрослых казаков.

— Впредь ни одно мероприятие в районах, городах, станицах нашего края не должно обходиться без выступлений конников, без скачек. Так было всегда, — обращает внимание своих сослуживцев атаман ККВ.

И действительно, если заглянуть в учебник по истории кубанского казачества, то можно прочесть следующее: «Показательные выступления по джигитовке обязательно включались в программу подавляющего большинства торжественных мероприятий».

Уже сейчас на Кубани началось приобщение широких слоев населения к конным традициям казачества. Этой цели содей-

ЧТО ДЕНЬ ГРЯДУЩИЙ НАМ ГОТОВИТ?

На сегодняшний день конный спорт в той или иной мере представлен почти во всех казачьих обществах Кубани. Но проблем в этой сфере пока больше, чем решений. Многие казаки и рады бы заниматься конной подготовкой, но нет ни лошадей, ни конюшен, ни необходимой материальной базы, ни тренеров. Наиболее удовлетворительно дела обстоят только в Ейском, Кавказском и Таманском казачьих отделах. И главная беда — коневодство сейчас находится только в частных руках. А договориться с предпринимателями не всегда получается — ни один бизнесмен не станет работать себе в ущерб. Но прецеденты, когда бизнес выполняет социальный заказ, уже есть. И это отныне должно стать положительной тенденцией, ведь весной нынешнего года вступил в силу Федеральный закон о физической культуре и спорте в РФ. Руководствуясь им, каждый российский регион может рассчитывать на господдержку традиционных для него видов спорта. На Кубани это конный спорт. Так что предпринимателям, работающим в этой сфере, будет оказываться всяческое содействие. Но, разумеется, в том случае, если сами бизнесмены согласятся помогать государству и в том числе Кубанскому казачьему войску.

Кстати, в ККВ уже разрабатываются мероприятия по приобщению к конному спорту широких масс населения. И самым зрелищным из них, пожалуй, будет запланированное на сентябрь первенство Кубанского казачьего войска по конным видам спорта. Проходить это состязание будет в несколько этапов. Сначала соревнования проведут отдели войска, затем победители съедутся в столицу края на финал. Подготовка к мероприятию уже началась. В Кубанское казачье войско поступают отчеты, рассказывающие о том, как в том или ином районном казачьем обществе прошел отборочный тур. А это значит, что казаки уже в самое ближайшее время смогут тягаться в мастерстве со своими предками.

Иванна ГЕРАСИМОВА.

С ДОЗОРОМ ПО ЛЕСНЫМ ТРОПИНКАМ

Семинар-совещание по подготовке командиров казачьих дружин, участвующих в природоохранных мероприятиях, прошел в правлении Кубанского казачьего войска. В числе участников — представители департамента лесного хозяйства Краснодарского края, департамента по делам казачества, лесничие и их помощники, командиры районных природоохранных дружин и сотрудники ККВ. Провел совещание по поручению войскового атамана Николая Долуды его первый заместитель Николай Перваков.

Главным вопросом повестки дня стала реализация трехстороннего договора, заключенного в марте этого года, «О несении государственной и иной службы членами Кубанского войскового казачьего общества в части участия казачьих дружин в природоохранных мероприятиях». Первый заместитель атамана войска Николай Перваков рассказал о намерениях атамана увеличить число членов дружин по охране леса.

— Лес — наше богатство, — отметил он, — легкие земного шара, и наша задача — встать на его защиту.

Заместитель атамана, курирующий вопросы госслужбы, Сергей Калашников рассказал о результатах деятельности казачьих дружин в апреле-мае и коснулся правовой основы, в которой зиждется вся деятельность Кубанского казачьего войска. На сегодняшний день в природоохранных мероприятиях задействованы 195 казаков, 80 из которых — в Черноморском округе. В числе отстающих отмечен Лабинский отдел. Отчетных документов в правлении так и не дождался. Аналогичная ситуация в Крымском и Белореченском РКО. Здесь не от-

читались за май. Последнее районное казачье общество, ранее отличавшееся своей результативностью, снизило показатели по выполнению плана. Зато в Кавказском отделе план не только выполнили, но и перевыполнили — в апреле почти на три, а в мае — на семнадцать процентов. Радует на этот раз и Черноморский округ, за исключением Новороссийского РКО, где также забывают отчитываться. Ейский отдел, по последним показателям, имеет средние результаты.

Таким образом, при равном количестве выходов в апреле и мае текущего года — 1240, выполнение плана снизилось почти на пять процентов.

— Тем не менее помощь казаков огромна. Из-за нехватки сил и ресурсов при патрулировании лесных угодий края, — отметил руководитель департамента лесного хозяйства Анатолий Максименко, — мы теряем бесценный кубанский лес.

Наиболее проблемным считается Черноморское побере-

жье. Растет число возгораний по вине человеческого фактора. Так, на Маркхотский хребет каждый год съезжаются десятки тысяч туристов, и далеко не все из них помнят о правилах поведения в лесу. За час сгорает до 110 гектаров ценнейших пород древесины, а на ее восстановление уйдет порядка пяти десятилетий. И это не единственный пример.

Проблема назрела не вчера, но решать ее начали только сейчас. С марта 195 казаков из 11 районных обществ встали на защиту леса. В их задачи входят не только дежурства на постах контроля в рамках внедрения проекта системы учета и контроля движения древесины в Краснодарском крае, но и участие в мероприятиях по противодействию незаконной вырубке леса, обеспечению противопожарной безопасности, воспроизводству лесов, увеличение их потенциала, сохранение биологических ресурсов. В прошлом году инновацией в работе патрулирования лесных хозяйств

стала система спутникового мониторинга. Но сигнал о возникновении пожара посредством такого контроля приходит с опозданием на десять — двенадцать часов. Таким образом, казакам в системе оповещения отведена ведущая роль. Правда, проблем хватает и здесь: самостоятельно патрулировать вверенные участки небезопасно, да к тому же казаки не имеют полномочий по задержанию правонарушителей, а таких, как показала практика, хватает. Но казаки готовы нести службу с риском для жизни и даже за малое вознаграждение, единственная, пожалуй, просьба — выделить транспорт. В конце встречи приняли резолюцию: до 1 августа обеспечить всех дружинников удостоверениями, всеми необходимыми спецсредствами и рассмотреть вопрос о выделении транспорта. В качестве альтернативы было предложено заменить автомобили лошадьми.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Наша почта

С ЛЮБОВЬЮ К РОДНОМУ КРАЮ

Здравствуй, дорогая и уже так полюбившаяся нам, казакам, газета!

Много ты рассказываешь о хороших людях, которые возрождают казачество на Кубани. Читаешь такие статьи, и сердце радуется. А иной раз и самого такое чтение подвигает за перо взяться и написать о тех, кто не просто живет на этой земле, а каждым своим прожитым днем приносит благо краю и стране. К когорте таких светлых людей относится и моя землячка, жительница Курганинска Раиса Дорошенко.

Раиса Васильевна — потомственная казачка. Она рано осталась без родителей, воспитывала маленькую Раечку бабушка. Она-то и научила внучку и пироги кубанские печь, и песни звонкие петь. А главное, воспитала в девочке вольный казачий дух, который всегда помогал Раисе противостоять жизненным трудностям. В станице Отрадной, где прошло ее детство, маленькая Раечка видела яркие примеры жизни на радость людям. Наверное, поэтому и выбрала самую удивительную из всех профессий — стала учителем. 49 лет сеяла «разумное, доброе, вечное» в сердцах юных кубанцев.

Но и сейчас, после выхода на пенсию, Раиса Васильевна не может сидеть без дела. Потому-то и пошла в 2004 году работать в курганинский Центр детского творчества. И здесь «сыграла первую скрипку»: за 10 лет до введения в школьную программу предмета «Кубановедение» выступила с инициативой открыть при ЦДТ факультатив «Русская словесность». Идею поддержали на всех уровнях, и дело пошло. На этих занятиях ребята знакомилась с авторскими спецкурсами «Русское слово», «Кубанская мова и казачьи народные песни», изучали пословицы, поговорки, частушки.

На данный момент, тоже не без участия Раисы Васильевны, при курганинском ЦДТ работает методический совет по кубановедению. Являясь его членом, Раиса Дорошенко помогает молодым классным руководителям в проведении классных часов, родительских собраний. Часто и сама организывает открытые уроки, праздники, такие, как «Песня — душа народа», «Зимние святки на Кубани», «Православная весна». Ее воспитанники участвуют в традиционном районном празднике «Всякое дыханье славит Господа».

Но и этим деятельная женщина не ограничилась. В 2005 году она решила попробовать себя в новом амплуа — хранительницы музея кубанской старины. Тот, в который попала Раиса Васильевна, располагается на одной из турбаз Курганинска. В музейной книге отзывов много добрых слов об экскурсиях Раисы Дорошенко. Проводит она их очень интересно, душевно, доходчиво. Встречает и провожает гостей казачьими песнями. К стати, многие из композиций, которыми Раиса Васильевна украшает прогулку по музею, исполняет Кубанский казачий хор. Между прочим, диски и пластинки с записями хора подарил курганинской энтузиастке сам Виктор Захарченко.

Организовала Раиса Васильевна и творческое объединение «Околица». На сегодняшний день его посещают более 100 ребятишек в возрасте 10 — 13 лет. Директор ЦДТ Галина Дунай, Раиса Дорошенко, бабушки-песенницы воспитывают детишек в духе патриотизма, на основе культуры и традиций кубанского казачества. За этот подвижнический труд, за спасенных от тлетворного влияния улицы ребят им огромное спасибо от всех нас, земляков. А самим женщинам — здоровья и творческих успехов, чтобы они еще не один год могли трудиться на благо Кубани.

М. ЯКИМЕНКО,
председатель совета стариков
Курганинского РКО, подьесаул.

Культура



ПОЙ, КАЗАЧЬЯ ДУША!

В одном из живописнейших уголков Черноморского побережья — Лазаревском районе города Сочи — открылся X Всероссийский фестиваль-конкурс детских фольклорных коллективов «Кубанский казачок».

Традиционно фестиваль проводится 24 — 30 июня, и, как и в прежние годы, его организуют департамент культуры Краснодарского края, государственное научно-творческое учреждение «Кубанский казачий хор». Не изменилась и сцена, ее юным артистам по-прежнему предоставляет Лазаревский центр национальных культур.

Фестиваль давно стал ярким событием в культурной жизни Краснодарского края и России. События фестиваля освещаются в краевых и центральных средствах массовой информации, а по итогам пресс-центр фестиваля готовит спецвыпуск газеты «Кубанский казачок».

И, конечно же, в мероприятии принимают участие специалисты и творческие коллективы Кубанского казачьего войска. В этом году защищать честь ККВ на лазаревской сцене предстоит детскому творческому коллективу «Любо» (ст. Каневская) и образцовому коллективу «Родничок Кубани» (с. Кулишовка). Несмотря на свой юный возраст, эти исполнители не раз покоряли жюри самых престижных кубанских и российских конкурсов. Так что и в этом году у ребят серьезные шансы на победу.

Дарья АЛЕКСЕЕНКО.

Семья

... А МНЕ ТЕПЛО С ТОБОЙ

В июле нынешнего года краснодарцы Галина Георгиевна и Григорий Тимофеевич Шевченко отмечают золотую свадьбу. Полвека они идут по жизни рука об руку, как когда-то шли в сельсовет, чтобы соединить свои судьбы.

Гриша Шевченко из станицы Переясловской Брюховецкого района рано остался сиротой. Дружная казачья семья в числе многих была репрессирована в начале тридцатых годов. Мальчишка сначала воспитывала бабушка, потом тети по материнской линии. Жадный до знаний, Григорий до армии успел окончить «вечерку» и курсы механизаторов, поработать трактористом, комбайнером. Отслужив, в 1957 году из Брюховецкого райкома комсомола был направлен в станицу Батурическую зональным секретарем. В том же году в Батурическую МТС осваивать профессию инженера-землеустроителя приехала черноокая красавица Галя Усикова из станицы Челбасской Каневского района.

Судьбоносная встреча произошла в теплый сентябрьский вечер на танцах. С того времени молодые уже не расставались. Окрыленный любовью, на свиданиях Гриша часто пел: «Прохладен ветер северный, а мне тепло с тобой...». Пожениться влюбленные решили в апреле 1958 года. Выбранный день пришлось на Страстную пятницу, что не понравилось тетушкам-казачкам, строго следовавшим церковным канонам и считавшим, что жениться в этот день — великий



Супруги Шевченко с детьми. 1984 год.

грех. Поэтому официальная регистрация брака состоялась 27 июня 1958 года в станице Переясловской. Взявшись за руки, Гриша и Галя пошли в сельсовет и расписались.

В Краснодар супруги Шевченко со своими ребятишками переехали в 1982 году. Сын и дочь выросли достойными людьми. Алексей — главный дерматовенеролог Краснодара, заместитель главврача краевого кожно-венерологического диспансера, дочь Валентина — педиатр высшей категории, работает в краснодарской детской поликлинике № 3, пользуется заслуженным авторитетом коллег и любовью маленьких пациентов.

Григорий Тимофеевич, пройдя тернистый путь от пастушка до академика, руководителя межрегионального научно-лечебного оздоровительного центра «Здоровье», продолжает трудиться. Галина Георгиевна, много лет проработав на ниве землепользования и землеустройства, отдает свои силы семье: детям, четверым внукам и самому дорожному человеку — правнуку Алешеньке. Золотая свадьба соберет дружное семейство Шевченко за большим столом, и в адрес юбиляров прозвучит не один тост, идущий от сердца. Совет вам да любовь, дорогие Галина Георгиевна и Григорий Тимофеевич!

АВТОДРУЖИН СТАНЕТ БОЛЬШЕ

Совещание командиров строевых подразделений ДПС, атакманов обществ и командиров казачьих дружин по линии ГИБДД в преддверии профессионального праздника прошло в городе Геленджике, на базе полка дорожно-патрульной службы «Черноморский». На нем обсудили разработку совместных форм и методов взаимодействия, статус участия казачьих формирований в обеспечении безопасности дорожного движения, профилактику аварийности, а также осуществление совместного надзора за дорожным движением в составе автопатрулей.

Казаки совместно с сотрудниками ДПС на дежурства выходили и раньше. Так, в Темрюкском районном казачьем обществе добровольная автодружина была создана еще четыре года назад. Ее задача — охрана безопасности дорожного движения. Все дежурства осуществляются в соответствии с графиком, утвержденным атаманом района и командиром роты ДПС. За первое полугодие автодружина, в составе которой восемь казаков, была задействована в 24 рейдах. В числе лучших в данном направлении — Анапское РКО, которое вот уже на протяжении 15 лет взаимодействует со строевым подразделением ДПС города Анапы под руководством полковника милиции Александра Смирнова.

Такую инициативу милиция приветствует. Казакам, проявившим наибольшую активность и результативность, присваивают статус внештатных сотрудников,

однако отладить четкое взаимодействие, выработать единую схему получается не у всех. Первыми шагами упорядочения деятельности обеих сторон стало совместное указание «Об организации работы казачьих формирований по линии ГИБДД», подписанное атаманом войска Николаем Долудой и и. о. начальника управления ГИБДД ГУВД по Краснодарскому краю полковником милиции Владимиром Менжуловым, и приказ ГУВД и ККВ «О взаимодействии УВД-ОВД по краю и казаков Кубанского казачьего войска в охране общественного порядка».

В рамках рабочего совещания, которое состоялось по инициативе командования полка ДПС с участием главного специалиста отдела по взаимодействию с правоохранительными органами ККВ Игоря Шкоды, было отмечено, что казаки на сегодняшний день — главные помощники сотрудникам дорожно-патрульных

служб. Основные силы милиции сосредоточены на федеральных дорогах края, так что ресурсов на поселения, где проблем не меньше, практически не остается.

— Усилил экипажи ДПС казаками, мы повысим плотность выставления нарядов, — подчеркнул командир полка подполковник милиции Павел Кошкин. — Уверен, благодаря совместным действиям ситуация по обеспечению безопасности на дорогах только улучшится.

Кроме того, принято решение привлечь казачьи автопатрули преимущественно по выходным. Именно в этот период из-за всплеска правонарушений требуется максимальное сосредоточение сил в местах массового пребывания людей. При заступлении на дежурства с казаками будут проводить инструктаж. Правила дорожного движения знать наизусть должен каждый, а со статьями Административного кодекса их ознакомят на специальных занятиях. Приступить к выполнению поставленных задач планируют уже с 1 июля. А чтобы казаков легко можно было отличить от членов ДНД, нести службу они будут в традиционной форме.

Полина ПОЦЕБНЕВА.